

இலங்கை போக்குவரத்து சபை - 2020

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

இலங்கை போக்குவரத்து சபையின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்புடைய குறிப்புகள், முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச் சட்டத்தின் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இவ்வறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிட்டிருந்த விடயங்களின் பிரகாரம் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக நான் அபிப்பிராயம் ஒன்று தெரிவிக்கவில்லை.

1.2 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இவ் அறிக்கையில் 1.5 பந்தியில் விவரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் மறுக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி.) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புகள், எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புகள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புகள்

இந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாக சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கக் கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபை தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை தீர்மானித்தல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு ஒன்றாகக் காணப்படுவதுடன், முகாமைத்துவமானது சபையினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் அடிப்படையின் மீது கணக்கீடு செய்தல் மற்றும் சபை தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துதல் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பாகும்.

சபையின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பரிசோதனை செய்யும் பொறுப்பு அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகள் பேணிச் செல்ல வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் விடயப் பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டுமொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பிண்ணணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் என்னால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும், போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். தவறு ஒன்றின் மூலம் ஏற்படும் தாக்கங்களை விட மோசடி ஒன்றின் மூலம்இடம்பெறும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினை இணங்காணாமையால் எழும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன், தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக சபை தொடர்ந்து இயங்குவது தொடர்பாக போதியளவில் நிச்சயமற்ற நிலையொன்று இருக்கின்றதாக என்பது தொடர்பாக பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு கணக்கீட்டுக்காக நிறுவனத்தின் தொடர்ந்தியங்குவது தொடர்பாக அடிப்படையின் பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாட்டினை தீர்மானிக்கின்றது. பொருண்மையான

நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால், நிதிக்கூற்றுக்களில் அது தொடர்பாக வெளிப்படுத்துவதற்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டியதுடன், அவ்வெளிப்படுத்துதல்கள் பொருண்மையாக இல்லாதிருந்தால் எனது அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எவ்வாறாயினும் எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமையை முடிவுறுத்த நேரலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன என மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- சபையின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அதன் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- சபையின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- தனது அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பாக கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2003 ஜூன் 02 திகதிய பீஈஈ 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரிவு 6.5.1 இன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 306 நாட்கள் தாமதத்தின் பின்னர் 2021 ஓக்டோபர் 26 திகதியன்றே சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	இ.போ.ச. வின் இறுதிக் கணக்குகள் தயாரித்தல் பல வருட கால தாமதமாக இருந்ததுடன் தற்போது அந்த நிலைமையை தவிர்த்துக் கொண்டு 2020 ஆண்டு வரையும் இறுதிக் கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டு கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட தினத்தில் இறுதிக் கணக்குகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமங்களுடன் தொடர்பு மற்றும் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) சபைக்குச் சொந்தமான நிலையான வைப்புக்களின் பெறுமதி ரூபா 628,678,099 தொகையாக இருந்ததுடன், நிலையான மேலதிக பற்று வசதி ஒன்றும் மக்கள் வங்கியில் இருந்து பெற்றுக்கொண்டிருந்தது. இதற்காக ரூபா 325,100,000 இற்கான நிலையான வைப்புக்கள் பிணை பொறுப்புக்களாக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அது தொடர்பாக நிதிக் கூற்றுக்களில் இலங்கை நிதி அறிக்கைகள் நியம இலக்கம் 07 இன் (SLFRS 7) 14 ஏ மற்றும் பீ பிரிவுகளின் பிரகாரம் வெளிப்படுத்தியிருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை..	இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியம இலக்கம் 07 இன் 14 ஏ மற்றும் பீ பிரிவுகளின் பிரகாரம் செயற்பட வேண்டும்.
(ஆ) நியம இலக்கம் 16 இன் 58 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், ரூபா 378,104,967 ஆன காணி மற்றும் கட்டிடங்களின் பெறுமதி வேறு வேறாக இணங்காணப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	நியம இலக்கம் 16 இன் 58 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
(இ) ஹெராண பொகுணுவிட்டவில் அமைந்துள்ள சபைக்குச் சொந்தமான காணியொன்றின் பகுதியொன்று பெருந்தெருக்கள் நிர்மாணித்தல் நடவடிக்கைகளுக்காக 2016 ஆம் வருடத்தில் அரசிற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்கான நட்டஈடாகப் பெறப்பட்ட ரூபா 30,371,875 ஆன தொகை அவ்வருடத்தில் மீண்டும் மறுசீரமைப்பு செய்யும் நோக்கத்தில் திரண்ட கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்படாது ஏனைய வருமானக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், காணியின் கிரயம் காணி மற்றும் கட்டிடங்கள் கணக்கில் செலவு வைக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன் காணிக்காகப் பெறப்பட்ட நட்ட	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	நியமத்தின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட கணக்கு சரியாக கணக்கிடப்பட்டு காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று சரியாக தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.

ஈட்டுத் தொகை காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு செயற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) 2018 ஆம் வருடத்திலணிருந்து சபைக்குச் சொந்தமான குறுங்கால முதலீடுகள் (REPO) ரூபா 350,000,000 ஆக இருந்ததுடன், அதற்காகப் பெற வேண்டிய ரூபா 2,549,442 ஆன வட்டி வருமானம் மீளாய்வாண்டில் இணங்காணப்பட்டிராததுடன் அதனால் சபையின் வருமானம் அந்த அளவினால் குறைவாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.

நியமத்தின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட வருமானம் இனங்காணப்பட்டு சரியாகக் கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

(உ) யப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு வேலைத் திட்டத்தின் கீழ் 2019/2020 ஆண்டுகளின் போது ரூபா 426,390,078 தொகை பெறுமதியான இயந்திர உபகரணங்கள் சபைக்கு கிடைத்திருந்தது. இந்த இயந்திர உபகரணங்களில் ரூபா 189,343,036 தொகை பெறுமதியான 90 விடயங்கள் 2019 ஆண்டின் போது கிடைத்தவையாக இருந்ததுடன். அந்த இயந்திரங்கள் 2019 ஆம் ஆண்டில் இயந்திர உபகரணக் கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்பட்டு மூலதன உதவிக் கணக்கிற்கு செலவு வைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. இந்த சொத்துக்களை சுங்கத்தில் இருந்து விடுவித்துக் கொள்வதற்காக சுங்கக் கட்டணமாக ரூபா 38,663,394 இற்கான தொகையொன்று 2019 ஆம் ஆண்டில் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்த பெறுமதியை மூலதனப்படுத்தி இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இற்கு முரணாக ரூபா 322,194 தொகை பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்தது. அதன்படி பெறுமானத் தேய்வு அதே தொகையினால் கணக்குகளில் மிகையாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.

குறிப்பிட்ட நியமத்தின் பிரகாரம் சரியாகக் கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

- (ஊ) நியம இலக்கம் 20 இன் 29 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அரசின் மானியம் விரிவான வருமானக் கூற்றில் வேறாகக் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் ரூபா 5,677,857,594 ஆன பருவ கால நுழைவுச் சீட்டுக்கள் சிசுசெரிய மற்றும் நிசி செரிய மானியங்கள் விரிவான வருமானக் கூற்றில் செயற்பாட்டு வருமானத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தன. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் பிரகாரம் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (எ) நியம இலக்கம் 17 இன் 20 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிதிக் குத்தகைகளின் நியாயமான பெறுமதி நிதி நிலைமைக் கூற்றில் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களாக இனங்காணப்பட்ட வேண்டிய போதிலும் குத்தகை முறைமையின் கீழ் 2019/2020 ஆம் வருடத்தில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 1,046,559,865 பெறுமதியான 50 இருக்கைகள் கொண்ட 272 சாதாரண பேருந்துகள் மற்றும் 33 இருக்கைகள் கொண்ட 53 பேருந்துகள் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் சொத்துக்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் 325 பேருந்துகள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டமைக்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 263,435,339 ஆன முற்பணத் தொகையொன்று குத்தகை கடன் கொடுத்தோர் கணக்கில் வரவு வைக்கப்படாமையால் குத்தகை கடன் கொடுத்தோர் கணக்கு அந்த அளவினால் மிகையாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. பேருந்துக் கொள்வனவுகள் கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (ஏ) நியம இலக்கம் 07 இன் பிரகாரம் வட்டி வருமானமாகப் பெறப்பட்ட ரூபா 187,186,000 ஆனது காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 184,884,817 ஆன காசு உட்பாய்ச்சலொன்றாக காட்டப்பட்டிருந்தமையால் முதலீட்டு செயற்பாடுகளில் பெறப்பட்ட தொகை ரூபா 2,301,826 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் பிரகாரம் முதலீடுகளில் பெறப்படுகின்ற தொகை சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

- (ஐ) மீளாய்வாண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் ரூபா 1,020,000,000 ஆன பிரகாரம் காசுப் பாய்ச்சல் முதலீடுகள் நியம இலக்கம் 07 இன் கூற்றில் சரியாகக் கணக்கீடு செய்தபாடுகளின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (ஓ) மீளாய்வாண்டின் நிலையான கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் வைப்புக்களில் ரூபா 59,060,290 ஆன அதிகரிப்பு கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் பிரகாரம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டுச் செயற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் பிரகாரம் முதலீடுகளில் பெறப்படுகின்ற தொகை சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (ஔ) மீளாய்வாண்டின் அல்லது கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் முன்னைய வருடத்தில் வரலாற்றுக் கொடுப்பனவுகள் கணக்கின் வேறுபாடு ரூபா 326,008,840 ஆக இருந்ததுடன் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளின் கீழ் சீராக்கமாக ரூபா 343,407,781 ஆக காட்டப்பட்டமையால் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் ரூபா 17,398,940 ஆன காசுப்பாய்ச்சல் மிகையாக காட்டப்பட்டிருந்தது. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் பிரகாரம் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (ஐ) நியம இலக்கம் 16 இன் 34 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் காணிகள் விற்கப்படும். சந்தர்ப்பத்தில் பெறுமதி மீள் மதிப்பிடப்பட வேண்டிய போதிலும், சபைக்குச் சொந்தமான வெரஹை காணிப் பதிவாளர் நாயகம் ஸ்ரீமத் ஜோன் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்திற்கு விற்கப்பட்ட போது 2018 ஆம் வருடத்தில் மீள்மதிப்பீடு செய்யப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. குறிப்பிட்ட நியமத்தின் பிரகாரம் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (ஐ) மீளாய்வாண்டு வரை இதற்காக ரூபா 4,554,000 பெறப்பட்டிருந்ததுடன் அத்தொகை கடன்கொடுத்தோர் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் கடன்கொடுத்தோர் கணக்கு அந்த அளவினால் அதிகமாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

மேலும் காணியின் விற்பனைப் பெறுமதியான ரூபா 5,000,000,000 தொடர்பாக சொத்துக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்படவில்லை.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) சபையின் நிலையான சொத்துக்களின் கீழ் கணக்கிடப்பட்டிருந்த மைதானம் வெளியாட்கள் மற்றும் நிறுவனங்களுக்கு விளையாட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக வழங்கப்பட்டதன் மூலம் பெறப்பட்ட ரூபா 4,470,901 ஆன தொகையொன்று சபையின் வருமானத்திற்கு செலவு வைக்கப்படாது விளையாட்டு சங்க கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்டமையால் சபையின் வருமானம் அந்த அளவினால் குறைத்துக் கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்தது.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	குறிப்பிட்ட நியமத்தின் பிரகாரம் வருமானம் சரியாக இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
(ii) மீளாய்வாண்டின் குத்தகை முறைமையில் பெறப்பட்டிருந்த 325 பேருந்துகளுக்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 263,435,339 ஆன ஆரம்பக் கொடுப்பனவு (Down Payment) முற்பணக் கொடுப்பனவுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	குறிப்பிட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்களின் பணக் கொடுப்பனவுகள் முறையாக இனங்காணப்பட்டு சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(iii) நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காட்டப்பட்ட ரூபா 1,290,782,780 ஆன செயலற்ற கணக்கின் வரவு மீதி மற்றும் ரூபா 18,526,264,783 ஆன செயலற்ற கணக்கின் செலவு மீதிகளுக்கான கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எதுவும் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், ரூபா 23,386,714,900 ஆன 09 கணக்கு விடயங்களுக்கான அட்டவணைகள் மற்றும் மூலாதார ஆவணங்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	குறிப்பிட்ட செயலற்ற கணக்கின் வரவு மீதி மற்றும் செலவு மீதிகளுக்கான தகவல்கள் மற்றும் ஏனைய 09 கணக்கு விடயங்களுக்கான தகவல்கள் என்பன கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(iv) சபைக்குச் சொந்தமான வேரஹெரவில் அமைந்துள்ள காணி ஒன்று கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பீடத்துக்கு உரித்தாக்கியது தொடர்பாக திறைசேரியில் இருந்து 2018 ஆம்	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	குறிப்பிட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்கான நியமத்தின் பிரகாரம் சரியாக கணக்கீடு செய்வதற்கான முறைமை

ஆண்டில் கிடைத்திருந்த ரூபா 2,000,000,000 மற்றும் மீளாய்வாண்டின் போது கிடைத்திருந்த ரூபா 2,054,000,000 தொகையும் ஆக ரூபா 4,054,000,000 தொகையினை சரியாக கணக்கீடு செய்யாமல் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. மீளாய்வாண்டின் போது கிடைத்திருந்த தொகையினை காசுப் பாய்ச்சல் கூற்றில் முதலீட்டு தொழிற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.

பின்பற்றப்படல் வேண்டும்.

- | | | | |
|--------|---|----------------------------|--|
| (v) | கணனி மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப உபகரணங்கள், நிலையான சொத்துக்களின் கீழ் காட்டப்பட வேண்டிய போதிலும் ரூபா 42,878,983 ஆன கணனி மற்றும் உபகரணங்கள் எழுதுகருவிகளின் கீழ் உள்ளடக்கப்பட்டமையால் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் நிலையான சொத்துக்கள் அந்த அளவினால் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. | கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. | குறிப்பிட்ட சொத்துக்கள் சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும். |
| (vi) | டிக்கட் இயந்திரங்களுக்கான பின்காட் பத்திரத்தின் பிரகாரம் ரூபா 378,354,463 பெறுமதியான டிக்கட் இயந்திரம் நிதிக் கூற்றுக்களில் ரூபா 266,471,937 ஆக காட்டப்பட்டிருந்தமையால், நிலையான சொத்துக்கள் ரூபா 111,937,066 ஆனது குறைவாக நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காட்டப்பட்டிருந்தது. | கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. | குறிப்பிட்ட சொத்துக்களின் பெறுமதி சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும். |
| (vii) | காணி மற்றும் கட்டிடத்தின் பெறுமதி வேறு வேறாக இனங்காணப்பட்டிராததுடன் அதற்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 1,569,663 ஆனது பெறுமானத் தேய்வு பெறுமதியாக காட்டப்பட்டிருந்தது. | கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. | நியமத்தின் பிரகாரம் குறிப்பிட்ட சொத்துக்கள் தனியாக இனங்காணப்பட்டு பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்படல் வேண்டும். |
| (viii) | ரூபா 1,935,404 பெறுமதியான காற்றுச் சீராக்கி இயந்திரத்தை மூலதனமாக்கப்படுவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. | கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. | குறிப்பிட்ட சொத்து மூலதனமாக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும். |

- (ix) கணனி மென்பொருட்கள் கணக்கீடு கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட சொத்துக்கள் செய்தல் தொடர்பாக சபை முறையாக இனங்காணப்பட்டு கணக்கீட்டுக் கொள்கை சரியான தொகுதியின் கீழ் இனங்காணப்பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 31,394,194 ஆன கணனி மென்பொருட்கள் ஆதனம், கிரயம், உபகரணத்தின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. வேண்டும்.
- (x) பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் தினசரி கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. மாதிரி மீதி மற்றும் நிகழ் நிலை வருமானம் ரூபா 57,150,354 என்பதுடன் நிதி நிகழ்நிலை மீதிகள் முறையாக இனங் காணப்பட்டு சரியாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (xi) பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் வியாபாரக் கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. வருமானக் கடன் கொடுத்தோர் மீதி ரூபா 2,686,472,044 என்பதுடன் நிதி கொடுப்பனவுகள் சரியாக நிலைமைக் கூற்றில் ரூபா 2,655,641,299 ஆக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும். காட்டப்பட்டிருந்தமையால் நிதிக் கூற்றுக்களில் கடன் கொடுத்தோர் மீதி ரூபா 30,830,745 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (xii) பெற்ற வருமானக் கணக்கில் வட்டி கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. வருமானம் முறையாக வருமானம் ரூபா 184,884,183 ஆக இனங்காணப்பட்டு வருடாந்த் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் ஐந்தொகையின் வருமானம் வருடாந்த் பிரகாரம் ரூபா 189,634,228 ஆகும். அதன் பிரகாரம் வட்டி வருமானம் விரிவான வருமானக் கூற்றில் ரூபா 4,750,045 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தமையால் மீளாய்வாண்டின் வருமானம் அந்த அளவினால் குறைவாக காட்டப்பட்டிருந்தது. செய்யப்படல் வேண்டும்.
- (xiii) கணக்குக் குறிப்புக்களின் பிரகாரம் கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. ஏனைய வருமானம் வருமானம் முறையாக இனங்காணப்பட்டு ஏனைய வருமானம் ரூபா 11,986,655 ஆக காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும், குறிப்பிட்ட வருடத்தின் பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் வருமானம் சரியாக கணக்கீடு உள்ளவாறான ஏனைய செய்யப்படல் வேண்டும். வருமானங்களின் பெறுமதி ரூபா 14,471,809 ஆகும். அதன் பிரகாரம் ரூபா 2,485,154 ஆல் ஏனைய வருமானம் மீளாய்வாண்டில் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (xiv) சாரதிகள் பயிற்சிப் பாடசாலைகளில் கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. வருமானம் கணக்கீடு பெறப்பட்ட வருமானம் ரூபா 13,894,207 செய்யப்படுதல் சரியாக ஆக கணக்குகளில் காட்டப்பட்டிருந்த செய்யப்படல் வேண்டும்.

போதிலும், பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் அவ் வருமானம் ரூபா 14,471,809 ஆகும். அதன் பிரகாரம் சாரதிகள் பயிற்சிப் பாடசாலைகளின் வருமானம் வருமானம் ரூபா 577,602 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

- xv. இராணுவப் பயணச் சீட்டுக்கள் வருமான கணக்கு குறிப்பு 15 இன் பிரகாரம் ரூபா 142,858,305 என்பதுடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் அது ரூபா 147,095,230 ஆகும். அதன் பிரகாரம் ரூபா 4,236,925 நிதிக் கூற்றில் உள்ளடக்கப்படாமையால் வருமானம் அந்த அளவினால் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. வருமானம் கணக்கீடு செய்யப்படுதல் சரியாக செய்யப்படல் வேண்டும்.
- xvi. ரூபா 1,140,750 ஆன நிகழ்நிலை பேருந்து முன்பதிவுக் கட்டண வருமானம், செலுத்தப்பட வேண்டிய செலவொன்றாக நிகழ்நிலை முன்பதிவு கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தமையால் வருமானம் அந்த அளவினால் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. வருமானம் முறையாக இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- xvii. ரூபா 2,180,071 எரிபொருள் இருப்புப் பெறுமதி நிதி நிலைமைக் கூற்றில் இருப்புப் பெறுமதியில் உள்ளடக்கப்படாமையால் இருப்பு மிகுதி அந்த அளவினால் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட எரிபொருள் இருப்பு இறுதி மீதிக்கு சரியாக சீராக்கப்பட வேண்டும்.
- xviii. வருடாந்த ஊக்குவிப்புப் படிக்களாகச் செலுலுத்தப்பட்டிருந்த தொகை நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் ரூபா 291,894,499 மற்றும் பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் ரூபா 291,347,479 ஆக காட்டப்பட்டிருந்தமையால் ரூபா 547,020 அதிகமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்தது. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட படிக்களான செலவுகள் முறையாக கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.
- xix. மீளாய்வாண்டின் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனக் கடன் கொடுத்தோர் மீதி நிதிக்கூற்றுக்களில் பிரகாரம் மற்றும் பரீட்சை மீதியின் பிரகாரம் முறையே ரூபா 41,491,285 மற்றும் ரூபா 63,997,291 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களில் அம் மீதி ரூபா 22,506,006 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட கணக்கு சரியாக இணக்கப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

- xx. ரூபா 2,864,130,067 பெறுமதியான கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. கணக்காய்விற்கு எழுத்து வியாபார மற்றும் ஏனைய பெற மூலமான சான்றுகள் வேண்டிய கணக்கு மற்றும் ரூபா 11,524,081,084 பெறுமதியான செலுத்த வேண்டிய கணக்கு மீதிக்கான சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- xxi. முழுமையாகப் பெறுமானத் கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. குறிப்பிட்ட பழுதடைந்த தேய்வுவிடப்பட்டிருந்த ரூபா 1,367,754,792 பெறுமதியான பேருந்துகள் 05 பேருந்துகள் சொத்துக்களிலிருந்து வருடங்களாக நிதிநிலைமைக் கூற்றில் அகற்றப்பட்டு அதற்காகத் ஆதனம், பொறி மற்றும் அகற்றப்பட்டு அதற்காகத் உபகரணங்களின் கீழ் தொடர்பாக சபையினால் தேவையான நேரத்தில் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- xxii. மீளாய்வாண்டின் நிதிக் கூற்றுக்களின் கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை. எளிபொருள் இருப்பு மிகை பிரகாரம் ரூபா 6,459,777 ஆன இலாபமொன்றாக கருதப்பட எளிபொருள் இருப்பு மிகையாகக் முடியாது என்பதுடன் அது காணப்பட்டதுடன் அது இலாப நடடக் உண்மையான நிலைமைக்கு கணக்கில் வருமானமாக மாற்றமாக இருப்பதால் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அது முறையாக சீராக்கம் தொடர்பாக சபையின் கவனம் செய்யப்படல் வேண்டும். கோரப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	விதிகள், தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ)	1980 இன் 47 ஆம் இலக்க சுற்றாடல் சட்டம் மற்றும் 2008 சனவரி 28 ஆந் திகதிய 1533/16 அதிவிசேட வர்த்தமானி.	வாகனச் சேவைகள் தொடர்பான அனைத்து டிப்போக்களும் அனுமதிப்பத்திரமொன்றை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டியிருந்த போதிலும் சபையின் எந்தவொரு டிப்போவினாலும் அந்த அனுமதிப்பத்திரத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அத்துடன் டிப்போ சூழலைச் சுத்தப்படுத்தல் தொடர்பாக சபையின் கவனம் கோரப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	சட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ)	2003 யூன் 2 ஆந் திகதிய பீஇடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.2 ஆம் பிரிவு	நோக்கங்கள் மற்றும் குறிக்கோள்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் சபை அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	சுற்றறிக்கைப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(இ)	2003 யூன் 2 ஆந் திகதிய பீஇடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.2 ஆம் பிரிவு	செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்படும் போது வரவு செலவுத் திட்ட வருமானம் மற்றும் செலவுகள் கூற்று, வரவு செலவுத் திட்ட ஐந்தொகை, வரவு செலவுத் திட்ட காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் வரவு செலவுத்திட்ட மூலதனச் செலவுகள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் சபை அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	சுற்றறிக்கைப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஈ)	2003 யூன் 2 ஆந் திகதிய பீஇஇ/12 இலக்க முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் ஆம் பிரிவு	2 ஆந் ஆம் பொது 6.5.1	மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் வருடம் முடிவுற்று 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் நிதிக்கூற்றுக்கள் 306 நாட்கள் தாமதமாகி 2021 ஒக்டோபர் 26 இல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	சுற்றறிக்கைப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(உ)	2003 யூன் 2 ஆந் திகதிய பீஇஇ/12 இலக்க முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரிவு	2 ஆந் ஆம் பொது 9.2	நிறுவகத்தின் அமைப்பு வரைபடம் அதற்கான ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவியுயர்வு நடைமுறைகள் தயாரிக்கப்பட்டு முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	சுற்றறிக்கைப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ஊ)	2020 ஆகஸ்ட் 28 ஆந் திகதிய 2020/02 இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை	28 ஆந் ஆம் நிதிச்	சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நிலைபேறான அபிவிருத்தி குறிக்கோள்கள் இனங்காணப்பட்டு அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் சபை அச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.	கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.	சுற்றறிக்கைப் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 2,103,088,144 ஆன நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன், அதற்கு எதிராக முன்னைய வருடத்தின் இலாபம் ரூபா 474,106,589 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 2,577,194,733 ஆன பின்னடைவொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இப் பின்னடைவிற்கு செயற்பாட்டு வருமானம் ரூபா 11,174,752,740 ஆல் குறைவடைந்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவு விடயங்களில் போக்குப் பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டில் முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது சபையின் வருமானத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட சீட்டு வருமானம் 39 சதவீதத்தினால் மற்றும் பிரயாண அனுமதிப்பத்திர வருமானம் 48 சதவீதத்தினாலும் குறைவடைந்திருந்தது.

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டின் நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் 1: 0.72 ஆக இருந்ததுடன் அதற்கு ஒத்த முன்னைய வருடத்தின் நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் 1:0.76 ஆகும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

- (அ) 02 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலமாக காணப்படுகின்ற ரூபா 6,141,909 ஆன நடத்துநர் நிலுவை மீதியை அறவிடுவது தொடர்பாக சபையின் கவனம் கோரப்பட்டிருக்கவில்லை.
- கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.
- நடத்துநர் நிலுவை மீதி அவ் வருடத்திற்குள் அறவிடப்படல் வேண்டும்.
- (ஆ) சபையின் உற்பத்திக் கணக்கு 03 வருடங்களுக்கும் மேற்பட்ட காலமாக நட்டத்துடன் கூடிய நிலைமையொன்றைக் காட்டுவதுடன் மீளாய்வாண்டின் உற்பத்திப் பற்றாக்குறை ரூபா 75,236,872 ஆகும். உற்பத்தி தொழிற்சாலைகள் அதிகபட்ச திறனைப் பயன்படுத்தி கிரயத்தை குறைப்பதன் மூலம் இலாபத்துடன் இயக்கப்படுவதற்கு சபையின் கவனம் கோரப்பட்டிருக்கவில்லை.
- கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.
- குறிப்பிட்ட தொழிற்சாலைகளின் திறனின் பிரகாரம் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு அதன் பிரகாரம் உற்பத்தி குறிக்கோள்களை வழங்கி, முழுமையான திறனுடன் செயற்படுத்தப்படல் வேண்டும்.
- (இ) மீளாய்வாண்டில் எரிபொருள் நிரப்பும் நிலைய வருமானம் ரூபா 2,125,594 என்பதுடன் சம்பளம் மற்றும் ஏனைய பதிகளுக்காக ரூபா 4,576,001 ஆன பெறுமதியொன்று செலுத்தப்பட்டமையால் மொத்தச் செயற்பாட்டு நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.
- கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.
- எரிபொருள் நிரப்பும் நிலையத்தில் சபையின் வாகனங்களுக்கு எரிபொருள் வழங்கப்பட்டதற்கு பணம் செலுத்தப்படாமையால் நட்டம் ஏற்படும். இதனை சரியாக தீர்த்து வைத்தல் வேண்டும்.
- (ஈ) எரிபொருள் நிரப்பும் நிலையங்கள் தொடர்ந்தும் 03 வருடங்களுக்கு மேலாக நட்டத்தில் இயங்கி வருவதுடன் சபையினால் அதற்காக எவ்வித நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.
- எரிபொருள் நிரப்பும் நிலையங்களினால் சபையின் வாகனங்களுக்கு எரிபொருள் வழங்கப்படும் போது சரியாக கணக்குக் குறிப்புகள் வைக்கப்படல் வேண்டும்.